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M 522  Jaké ro¢ni obdobi maji obyvatelé v Australii, kdyz je v Evropé zima? ........cccccccveuennee.

Svou odpovéd zdtivodni:
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Spravna odpovéd: Léto. Kdyz je u nds zima, je nase polokoule odklonéna od Slunce, v Australii je léto, protoze je jizni
polokoule ptiklonéna ke Slunci.

Komentai: Ke spravnému vyteseni ulohy je tfeba védét, ze stfidani ro¢nich obdobi je diisledkem sklonu zemské osy
vzhledem k roviné obéhu kolem Slunce. Také je tieba védét, ze Australie lezi na jizni polokouli, zatimco Evropa na se-
verni. V souvislosti se stfidanim ro¢nich obdobi se objevuje ¢asta chybna predstava, ze je disledkem rizné vzdalenosti
Zemé od Slunce. Pro mnohé je prekvapujici, ze v obdobi, kdy je u nds zima, jsme blize ke Slunci nez v 1été.

Zéci z testované skupiny neméli s odpovédi vétsi problémy, jen obcas svou odpovéd nezdiivodnili. Nezdivodnénou
spravnou odpovéd klasifikujeme jako ¢aste¢nou odpovéd, stejné jako odpovédi, které budou davat zkoumany problém
do souvislosti s osou otac¢eni Zemé, ale bez blizsiho objasnéni. (Napf. Diky naklonéni zemské osy apod.).

M 523  Nanocniobloze mizeme pozorovat mnoho zaticich objektii. Rada z nich pouze odrazi
svétlo Slunce. Ktery ze ctyf objektti v nabidce vydava svoje vlastni svétlo?
A) hvézda (naptiklad Polarka)
B) planeta (napriklad Mars)
C) uméla druzice (naptiklad mezinarodni stanice ISS)
D) mésic nékteré planety (napfiklad nas Mésic)
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Spravna odpovéd: A)

Typicka chybna odpovéd: D) Mésic na obloze oc¢ividné sviti.

Komentai: V uloze zak prokazuje znalost toho, ze hvézdy jsou zdrojem svétla. Planety, jejich mésice i umélé druzice
pouze odrazeji svétlo Slunce, i kdyz se pfi pohledu na no¢ni oblohu mize zdat, ze sviti pomérné intenzivné, z ¢ehoz
mohou Zaci vyvozovat, Ze produkuji vlastni svétlo (Mésic).

M 524  Slunecni soustavu ovladli kouzelnici! Odhadni a popis, jaky by mélo vliv na zivot
na Zemi, kdyby nasi planetu posunuli na polovi¢ni vzdalenost ke Slunci, nez je nyni.

3K memmememe s - L PRED KOPIROVANIM PRO ZAKY OD TOHOTO MISTA ZAKRYT J, =--avsssmsmsmsasassmmememcaccmceccncecas >¢

Spravna odpovéd: Pokud by nasi planetu kouzelnici priblizili ke Slunci, velmi by na ni stoupla teplota a znamenalo by
to zanik zivota na Zemi. Slunec¢ni zafeni by zahubilo lidstvo, rostliny i zivocichy.

Priklady spravnych Zdkovskych odpovédi: Ve zivé by se na Zemi ,,uvarilo® Na Zemi by v8ichni lidé shoteli i zvifata
a rostliny. Bylo by tu vétsi teplo a mohli bychom mit rakovinu, zahynuli bychom.

Priklad castecné odpovédi: Bylo by tu vétsi teplo.

Typicky chybna odpovéd: Zmensila by se vzdalenost Zemé-Slunce a nic jiného by se nezménilo.

Komentai: Z4k pouzije zékladni védomosti o slune¢ni soustavé: Planety obihaji kolem Slunce, na jehoz povrchu je
velmi vysoka teplota. Tato hvézda je pro Zemi zdrojem tepla a svétla. Zék by mél mit povédomi o zavislosti teploty
povrchu planety na jeji vzdalenosti od Slunce a védét, Ze slune¢ni zateni obsahuje také zdravi $kodlivé slozky. Vedle vé-
domosti o slune¢ni soustaveé by mél prokazat dovednost vytvaret hypotézu, predpovidat dusledky zmény polohy Zemé
vzhledem ke Slunci na zivot na nasi planeté.



